

Miércoles 18 de Marzo de 1874.

AÑO III.

EDICION DE MADRID.

PARTE OFICIAL.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Decreto, fecha 14, admitiendo la dimisión que el teniente general D. Domingo Moriones y Murillo ha presentado del cargo de general en jefe del ejército del Norte.

—Ordenes, fechas 13 y 14, disponiendo sean baja definitiva en el ejército los capitanes de infantería D. Miguel Lozano y Herrero y don Simon Montoya y Ortigosa.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Decreto, fecha 5, aprobando las plantillas de personal y material de policía sanitaria, importantes la suma de 1.940.065 pesetas para el presente ejercicio, en la parte proporcional a los meses que restan del mismo.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Decreto, fecha 15, prorogando el plazo señalado en el art. 4.º de la ley de 18 de Octubre de 1869 para concluir y entregar a la explotación de ferro-carriles de Asturias y Galicia a que la misma se refiere, por el tiempo y con las prescripciones que se fijan en el mismo decreto.

—Orden, fecha 9, desestimando la instancia de D. Ricardo Gonzalez Gil, en que pedía se declare a los oficiales topógrafos con título suficiente para el desempeño de cátedras de las que estudiaron en la Escuela especial del ramo.

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Decreto, fecha 5, limitando durante el año económico de 1873-74 a 65 millones de pesetas el crédito extraordinario concedido a los presupuestos de Cuba para los gastos de la guerra que se sostiene en aquella Antilla; debiendo imputarse 53 millones a la sección tercera, y a la cuarta los 12 restantes.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Orden, fecha 5, disponiendo se inserte en el periódico oficial el proyecto de división judicial del distrito de Burgos.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Orden, fecha 12 de Febrero, disponiendo que se admitan por la Junta de la Deuda, para el efecto de gestionar todos los asuntos de las municipalidades, y recoger los créditos que se emitan por liquidación o conversión, aun cuando no pertenezcan a los ramos de propios y positivos, las actas poderosas de que se trata, siempre que se hallen extendidas en papel del sello que corresponda a los demás poderes ordinarios, o se haga en otro caso el reintegro antes de que estos documentos surtan sus efectos en esa Dirección general.

DIRECCION DE LA CASA GENERAL DE DEPÓSITOS.—Esta Dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 19 del corriente, de diez a dos de la tarde:

Intereses de depósitos en efectos públicos, segundo semestre de 1872, por la tercera parte en papel, números 5.701 al 5.800 de señalamiento.

Idem de resguardos al portador, segundo semestre de 1871, carpetas números 4.160, 4.161, 4.162, 4.231, 4.291, 4.392, 4.548, 4.664, 4.733 y 4.777 de señalamiento.

Idem de resguardos al portador depositados en esta Caja general, primer semestre de 1872, carpetas números 21, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 y 30 de señalamiento.

Amortización de resguardos al portador de 30 de Junio de 1872, bola 9.ª de sorteo, que comprende la carpeta núm. 98 de señalamiento.

LOS CANTONALES PINTADOS POR SI MISMOS.

Hombres y cosas de Cartagena.

por J. L. Combalz, de la Commune de París.

(CONTINUACION.)

SEMARRO: Contestación a ciertas apreciaciones. —El castillo de la Concepción.—Rumores siniestros.—La explosión esperada.—Vuelta a las incautaciones.—La fabricación de espaltes de Figueroa.

No he terminado aun el capitulo de las incautaciones; pero antes de proseguir debo responder a las pocas lisonjeras apreciaciones que sobre mi pobre persona se han permitido hacer algunos periódicos, acusándome unos de quemar lo que adoré ayer, o lo que es lo mismo, tachándose de cobarde y celoso; comparándome otros a Roque Barcia, y apuntándome, por tanto, entre los desertores de la causa republicana; y representándome algunos, por fin, como un fogoso sectario del incendio y de la muerte, como una especie de Pedro el

Ermitaño de la cruzada internacional. Finezas, amedidas de celo quiero creer que son los epítetos que me aplican tales periódicos, y no puedo menos de agradecerlos y sentir el que no me permitan las circunstancias del momento corresponderles con otros semejantes, aunque más vitiosos.

Ahora remota joco, como dijo Cicerón a Plinio, es decir, basta de broma. Yo no puedo consentir el que se me trate de ese modo, cuando en mi favor son las pruebas tan claras como patentes. Escuchad.

Francia acaba de decir oficialmente que estoy virgen de delitos comunes. No tendré por lo tanto que responder sino a los tribunales españoles, y el delito que se me atribuye no es el de incendiario, porque aquí nada se ha quemado; á no ser cuatro ó cinco edificios inflmados por los proyectiles huecos; mucho menos cuando se me acusa de robo, pues hoy, como el día de mi arresto, y mucho antes, me encuentro todavía sin zapatos.

¿Quereis decirme si aquí se ha fusilado? Pero no hablemos de esto.

Me llamáis cobarde y traidor con los míos; es decir, con aquellos á quienes yo habia arrastrado. Sabed desde ahora que yo no he excitado jamás á nadie, ni aquí ni en ninguna parte. He tomado parte en todas las revoluciones europeas, solo, á pecho descubierto, con toda mi responsabilidad personal; pero sin comprometer jamás la de otro, porque no creo que nadie tenga ese derecho.

Vine aquí, á Cartagena, como peregrino afecto á la causa de la federación, es verdad, y como peregrino me quedé, y como á tal me trataron, poniéndome en cuarentena cual á un leproso, porque los jefes de la cantonalización, tan poco instruidos ó dotados de tan mala fé como algunos de los que tan rudamente en la prensa me han tratado, creían ó fingían creer la leyenda del arzobispo de Paris y de los 400 bomberos incendiarios que á mis órdenes debían convertir á Cartagena en una inmensa hoguera final.

¿En qué he sido yo traidor? ¿Acaso en que he dicho que Fulano es un ladrón, Zutano un charlatan, y un pitollero político Mengano? ¿Hubiérais tal vez preferido que la tomara con el pueblo que guarnecía á Cartagena? Esto hubiera favorecido vuestros intereses, ¿no es verdad? Dejar en pie los ídolos y calumniar al pueblo. Pues bien, no, los ídolos, los falsos dioses al suelo, y el pueblo en pie. En su mano ha estado el cogér, el apropiarse todo cuanto quisiera, y ha dejado á otros menos delicados esta siniestra é ignominiosa misión.

Si, señores; he gritado ¡al ladrón! ¡al charlatan! ¡al imbécil! porque es de absoluta necesidad que el pobre hombre que de buena fé empuña un fusil para defender un discurso de este ó aquel, sepa de una vez que ni uno ni otro merecen que se haga matar periódicamente por ninguno de ellos.

Es preciso que el pueblo sepa que los hombres que les he señalado han hecho de él un forzado que les ha construido su fortuna; es urgente, en fin, señalarlos con el dedo para que no vuelvan á intentar siquiera volver á entrar en la revolución.

Nadie me ha pagado por llenar esta misión; aun no he pedido gracia á nadie ni firmado petición ninguna. Pero, lo repetit, es un deber que cumpla, y este deber me lo impuso al salir de la Commune, cuando arrecido de hambre y frío contaba las interminables horas de las noches de un invierno siberiano en los inmensos parques de Londres, yo que habia tenido en mi poder, oído bien, señores, más millones que ambiciones se forja vuestra mente.

El hombre que ha visto todo, que ha tocado demasiado cerca, por desgracia, la maldad, la estupidez ó la ignorancia de ciertos hombres que se titulaban los «padres del Pueblo», no puede, no debe callarse.

Conque, señores, hasta otra, y creed que tengo fe en mis jueces, y en este país de la hidalguía que lleva el nombre hermoso y grande de Iberia, y espero que ha de llegar un día en que pueda pedirlos cuenta, ante quien correspondía, de vuestras calumnias, porque ellas son las que han estado á punto de costarme la vida, y son hoy causa de mi prision.

Como prosecucion de lo que antecede me veo obligado á saltar sobre el sitio, el bombardeo y las negociaciones, para contar á mis curiosos lectores y á mis bellas lectoras palpitantes de temor un episodio que hubiera contado á su tiempo, al hablar de la capitulación, y sin citar mi nombre para nada. Pero lo anticipo y me nombro para confirmar á los que antes me he

dentro de su barba despeinada y las manos cruzadas á la espalda, no les contestaba más que una palabra.

—Pagadme... me hace falta dinero!... Pagadme pronto, ó dentro de ocho dias vendrá el juez de los Vosgos!

Estas gentes salian consternadas.

Al saber todas estas cosas, yo no hacia más que mirar á Mariana, la cual comprendió que yo habia tenido razon al prohibirle que fuese á casa del Sr. Juan, y que con los caracteres como el suyo lo mejor era ser reservado.

El Sr. Jacobo llevó tambien las cosas tan lejos, que en el espacio de quince dias despidió á muchos leñadores que hacia tiempo trabajaban en sus cortas.

—Tomad vuestra cuenta, les dijo, es id á buscar trabajo á otra parte.

—Pero Sr. Rantzau, ¿por qué, por qué?

—Yo no tengo que daros explicaciones.

—Pero en nombre del cielo, ¿dónde encontraremos ahora trabajo?

—Id á casa del Sr. Juan, él puede que tenga Ellos comprendieron en seguida de dónde venia el golpe y entrando estos desgraciados en sus casas, furiosos y desolados, maltrataron cruelmente á sus mujeres, cuyos gritos se oian en toda la aldea á través de las paredes.

Parece ser que esto satisfizo al Sr. Jacobo, porque tres ó cuatro dias despues, hizo decir á aquellos hombres que podian volver á la corta. A todos los volvió á tomar, pero es facil figurarse si á las pobras mujeres que estaban negras á fuerza de golpes, las quedaria gana de volver á admirar los premios de la señorita Luisa.

El Sr. Juan no sabiendo de dónde venia todo

este aceptó las deudas que no queria su hermano, y Jacobo no prestó nunca más dinero á los que no habian seguido el ejemplo de sus leñadores y les decia:

—Id á casa del Sr. Juan que tiene dinero para vosotros, no seria yo poco estúpido al prestar á mis enemigos.... Id.... Id....

Les enseñaba la puerta y no queria oírle una palabra.

Algunos dias antes de acabarse las vacaciones me le encontré que iba á sus cortas y me preguntó cómo iba su hijo.

—Va muy bien, Sr. Jacobo, le dije, es un buen muchacho que hará carrera, tiene muy buenos ánimos y mucha perseverancia y no carece de medios.

—¿Lo cree V., así, Sr. Florencio?

—Estoy seguro de ello! La cuestion de los premios no significa absolutamente nada. A Jorge le habian colocado con los muchachos de catorce y quince años; cómo habia de luchar con ellos? Eso no era posible. Si vos quereis que tenga premios tendré dos años en la misma clase y no habrá hecho progresos, pero habré sobrepajado á todos los más jóvenes que él.

—No, no! Tenéis razon, Sr. Florencio, exclamó; yo me rio de los premios, lo que yo quiero es que mi hijo adelante, que sepa alguna cosa.

Y habiéndose separado de mí, despues de haberme saludado, de pronto se volvió y me llamó:

—¿Sr. Florencio?

Yo me acerqué.

—A propósito: ¿vos sabeis que las lecciones son veinte francos mensuales?

—¡Oh, Sr. Jacobo! yo no exijo nada; yo doy

estas lecciones á Jorge porque le aprecio muchísimo.

—¡Bien! Así era como yo lo comprendia... sois un excelente hombre, un sabio y quereis á mi hijo, razon de más para pagaros convenientemente.

Me tendió la mano, y júzguese mi sorpresa; habia dejado en ella dos piezas de veinte francos, cosa rara en aquellos tiempos en nuestras aldeas; yo estaba confundido.

—Y esto no es todo, me dijo; si alguna vez necesitais alguna cosa, acudid á mí sin cuidado. Con que hasta la vista.

Y se marchó sin darme tiempo para darle las gracias.

Cuando Mariana lo supo se inclinó desde luego por el Sr. Jacobo, diciendo que era un hombre muy distinto de su hermano Juan, y que era por lo menos la mitad más rico.

—Eso no nos importa, la contesté. Toma, coloca ese dinero en el castillo en el fondo del armario; ahora ya tenemos con que pagar nuestras patatas para todo el invierno; esto es agradable, pero cuidado con la lengua, porque el Sr. Juan es alcalde de la Commune, y si solamente se figurase que tú piensas que es más rico y menos generoso que tu hermano, haria todo lo posible por quitarla el destino.

Ella lo comprendió y se calló, contentándose por la noche, mientras que yo daba mis lecciones á Jorge, con hacer malla é hilar. Esto era lo mejor que podia hacer.

Bien pronto terminaron las vacaciones, Jorge se volvió á su colegio y Luisa á su escuela de Molsheim.

Llegó el invierno, que fué muy rudo. Esto era en 1829; no se habia conocido otro paraci-

to en sus buenos sentimientos hacia mí. Era el 12 de Enero, pocos momentos antes de mi primer viaje á bordo de la Numancia; se sabian ya los términos de la capitulación, que, segun rumores, excluía á los confinados del indulto general, acordándose tan solo remision de la pena señalada á la rebelion.

¿Quereis? Se habia contado hasta tal punto con esta fuerza armada sacada del presidio para la defensa de la plaza, que se hizo creer á esos desdichados con derecho á los mismos tratamientos que los paisanos. Y no fué esta una de las menores pruebas de la imbecilidad sentimental que empujaba á los hombres de la Junta á ciertos excesos de filantropía trivial y sin resultado en el fondo, aunque de fascinadora apariencia, pero siempre comprometedora y peligrosa, porque la disciplina podia resentirse gravemente de ello en un cierto momento que, afortunadamente, no llegó, al menos en lo que concierne á los confinados. Alimentados con las vanas esperanzas de una futura libertad, la Junta hacia de ellos cuanto le daba la gana, y con esto desmentia formalmente las voces que han corrido respecto á la tiranía que esta fuerza armada ejercia al decir de los periódicos, sobre la Junta cantonal.

Era precisamente lo contrario. Sin embargo, como tanto va el cántaro á la fuente que al fin se rompe, la paciencia de estos hombres podia cansarse un día, y efectivamente ese día llegó con la capitulación. Viéndose escluidos de la participacion inmediata en el indulto y reintegrados al presidio, algunos de ellos empezaron á murmurar, y los más fogosos, poniéndose á su frente, propusieron mil proyectos desesperados; engendros de cabezas delirantes por el desengaño y el despecho. Unos proponian la defensa á todo trance, otros querian salir de la plaza y ganar la sierra. El movimiento empezaba á tomar cuerpo y salir al estado de conspiracion, conspiracion de dos horas; y sin jefes; era precisamente el momento en que la Junta se dirigia á la Numancia.

Entonces uno de los amotinados que habia permanecido silencioso lanza la idea de hacer volar el fuerte de la Concepción.

Este castillo, colgado sobre una roca que domina á toda Cartagena, contenia 24.000 arrobas de pólvora.

En más de una ocasion, durante el sitio, se habia alarmado al pueblo de Cartagena con rumores de esta especie. El antiguo fuerte de la Concepción se cernia hacia largo tiempo, cual horrible pesadilla, sobre el sueño de cuantos habitantes quedaban en la plaza, á pesar de que se habian tomado toda clase de precauciones á fin de evitar tan horroresca catastrofe. Verdad es que no era á los presidiarios á quienes entonces se atribuia el proyecto de hacer volar la fortaleza, sino que era al ejército sitiador á quien se suponía tan bellas intenciones. ¿De dónde procedían estos siniestros rumores? ¿Qué objeto tenían? ¿Quiénes los propagaba? Cuando el incendio de la Teluana llegaron ya á ser tan insistentes, que la Junta se vió en el caso de enviar una comision á la antigua fortaleza para que la examinara escrupulosamente. Se reforzaron algunos muros, convertidos en ruinas por los terribles proyectiles de 16 y 21, que no cesaban de caer sobre este punto tan importante, y se obligó á mudar de domicilio á las numerosas familias que vivian bajo sus viejas murallas, sobre una inmensidad de pólvora, resguardada de los proyectiles, pero no al abrigo de la perversidad ó la locura.

Con la capitulation, precedida ya por la suspension de hostilidades, la calma empezaba á renacer, cuando de pronto se esparce como el rayo la noticia de que los presidiarios iban á atacar á la vida de toda Cartagena, de sus fuertes, de su rada, de sus buques, y de su campiña haciendo volar el fuerte de la Concepción.

Acababa yo de llegar al cuartel de Guardias marinas y me detenia bajo el pórtico cuadrado que flanquea el patio interior, cuando apercibi en el fondo de un corredor que daba sobre el foso, donde tantos proyectiles habian caido, un grupo de siete ú ocho confinados hablando y gesticulando con una muy grande animacion, con pasion.

Me dirigí derechamente á ellos, sin que se inquietaran en lo más mínimo, porque, gracias á las calumnias de algun periódico, podia ir de quiera se tramasen los proyectos más insensatos. Estos hombres se dijeron sin duda: «Es uno de los nuestros; ha quemado á París; podemos contar con él.» y quisieron hacerme tomar parte en su proyecto. A la primera palabra lo adiviné. Les hablé el lenguaje de la razon, combati su locura, les suplí que... algu-

nos se conmovieron; otros, más feroces, me amenazaron. Por fin logrè fraccionar, dividir el grupo, y únicamente quedaron tres ó cuatro inquietos, indecisos y meditando ante esta inmensidad negra: «¡Cartagena á los abismos!»

Aprovechando este respiro, fui á dar la voz de alarma, pero sin miedo, á algunos juntos que aun quedaban, y reuniendo, gracias al título de general francés que me atribuia inocentemente el pueblo de Cartagena, unos veinticinco á treinta soldados de Iberia, les hablé, y exponiéndoles la triste eventualidad de que dependia tanta preciosa existencia, les lancé sobre el antiguo castillo para redoblar su proteccion.

La guardia estaba confiada al alférez Federico Fernandez, quien al ver esta grupo de soldados que venian á reforzar su guardia, sin orden alguna, sin consignar el puesto á su inferior inmediato y bajó á recibir las órdenes de la Junta, volviendo en seguida acompañado además de algunos otros soldados y voluntarios.

Pocos instantes despues se acercaban al castillo tres presidiarios. Detrás de ellos subia un grupo compacto de la misma especie. El centinela les lanzó el ¡quién vive! Se detienen. Se les une el grupo entonces, y creyendo el fuerte mal guardado, empuñan todos á avanzar.

«¡Alto! ¡Alto!» les grita el oficial mismo. — «¡Alto, ó hago fuego!»

«¡Propio tiempo toda la guardia de los re- fuerzos aparecen al umbral del cuerpo de guardia.»

«¡Atrás ahora!» continúa el alférez con voz enérgica y vibrante. — «¡Atrás, ó hago fuego!»

Los confinados dudan un momento, se agitan: «¡Soldados, preparad!»

Al ver esta decision, vuelven á escapar la espalda gran número de presidiarios, y los demás no tuvieron más medio que seguirles, aunque murmurando.

Algunos minutos más tarde todos ellos habian ganado la Numancia.

Esta fragata fué la que salvó á Cartagena.

«Pero yo no he salvado acaso á nadie?»

Y volvamos á las incautaciones: La Junta examinadora enviaba, como he dicho ya, uno de sus miembros para legalizar el acta. Un día de bombardeo cayeron los incautados sobre la fonda de Paris. Su objeto era apoderarse de todo lo que pudiera servir de abrigo: mantas y colchones. Ya el pillaje habia empezado, los colchones y las mantas estaban muy escasos, porque el hotel habia sufrido una anterior incautación de esos mismos objetos.

A falta de ellos se dirigieron á la cueva, haciendo desaparecer como por encanto las botellas de Burdeos y Borgoña.

Y este saqueo era tanto más ilegal é injusto cuanto que el hotel habia ya sufrido bastante anteriormente, pues sus propietarios habian albergado, á nombre y bajo la responsabilidad de la Junta, á una multitud de notabilidades cantonales que desaparecieron sin pagar; naturalmente, la Junta tampoco se cuidó de ello, y el hotel perdió una respetable cantidad de dinero.

Una noche un pseudo delegado de la Junta examinadora fracturó las puertas de la pastelería Carrasco, y se apoderaba de cuanto le venia á mano cuando acudió una patrulla, y sin respetar el mandato que llevaba, le arrestó.

Dos dias despues estaba libre y repitiendo las mismisimas hazafias.

Anque el hecho despertaba viva antipatia entre el partido republicano, cuyos órganos se pronunciaban en contra de la guerra, es indudable que entre los imperialistas, que forman el todo, y muy especialmente en el ánimo de D. Pedro II, aparecia más insistente que nunca la idea de dirimir por las armas las enmarañadas cuestiones á que sirvió de cuna el tratado de la triple Alianza.

Los preparativos bélicos se hacian en grande escala, y en breve debian seguir para el Rio de la Plata varios acorazados y otros buques de guerra, que van á reforzar la escuadrilla desembarada en el Paraguay, Alto Uruguay, etc.

Parece que lo único que se espera, es la definicion del problema de la cuestion presidencial en la republica Argentina.

Otro de los asuntos de que tambien se habla, con muchos visos de probabilidad, era el del reconocimiento de las reclamaciones por perjuicios de guerra desde el año 43, hasta el 54, presentada por el gobierno imperial al de la republica.

Esta era una de esas cuestiones, que con insistencia preocupaba al ministro de Negocios extranjeros y al ministro oriental, doctor Ramirez.

Parece que el arreglo se haria en las bases más equitativas y ventajosas, pues el Brasil no revela pretensiones ni exigencias desmedidas. Se cree que en un mes ó menos, quedará resuelta esta difícil cuestion, y se conocerán las bases del reconocimiento de la deuda y modo con que debe indemnizarse.

Los ingleses se han vengado de las traiciones del rey y pueblo de los asantes, incendiando por completo su capital, Coomassie, incluso el palacio del soberano. Solo se salvó por súplias de la reina madre el que podiamos llamar el Esorial de aquel reino, que guarda las tumbas de sus soberanos. El rey Koffi solicitó tarde la paz despues de mil engaños. Su capital era una ciudad bastante bella y rica; pero en ella reinaba la mayor depravacion y todos los horrores de las tribus bárbaras, comenzando por los sacrificios humanos.

El Ayuntamiento de Andoain ha dado un bando prohibiendo la salida á todas las mujeres del pueblo con destino á San Sebastian.

El gobernador de Málaga ha dirigido una circular á los alcaldes de los pueblos de la misma, previniéndoles que, bajo su más estricta responsabilidad, para el día 20 de este mes hagan ingresar en caja todos los mozos de la actual reserva, que no lo hayan verificado todavía, haciéndoles conducir á la capital para su ingreso valiéndose de la fuerza pública en caso necesario.

La brigada Weyler ha enviado á Valencia la artilleria rodada, que entorpecer sus movimientos, los cuales deben ser muy rápidos para ser fructuosos en esta guerra, y donde Chiva se dirige anteayer á Liria, á donde llegó á las dos de la tarde.

La mayor parte de los caserios de Santurce y Puertoalejo están materialmente hechos de cartillas, habiendo casas donde pasan de 100 los alojados.

El general D. José de la Concha lleva como ayudantes de campo á los comandantes de caballeria D. Arcadio San Juan y D. Bernardo Baca.

Han llegado á Santander, procedentes de Alemania seis cañones Plencia, que con los dos que ya se habian enviado de Madrid, constituyen dos baterias del referido sistema que tan brillantes servicios vienen prestando en la actual campaña.

Establecido un telégrafo de campaña en So-morrostro, existe ya comunicacion directa entre aquel punto y Madrid.

Al general D. Joaquin Peralta se le ha ofrecido el cargo de segundo cabo de Cuba, que dimitió el Sr. Merolo, pero no ha aceptado por motivos de salud.

Dice El Imparcial: «Al capitán general de Cuba, Sr. Concha, acompañará el general D. Carlos Vargas, el brigadier Sr. Llorente y el coronel de estado mayor Sr. Cubas.»

BRASIL. La gran cuestion palpitante en Rio Janeiro, es la relativa á probabilidades de guerra con la republica Argentina.

«Me dirigí derechamente á ellos, sin que se inquietaran en lo más mínimo, porque, gracias á las calumnias de algun periódico, podia ir de quiera se tramasen los proyectos más insensatos. Estos hombres se dijeron sin duda: «Es uno de los nuestros; ha quemado á París; podemos contar con él.» y quisieron hacerme tomar parte en su proyecto. A la primera palabra lo adiviné. Les hablé el lenguaje de la razon, combati su locura, les suplí que... algu-

do, desde 1812 cuando la retirada de Rusia. El vino se heló en los sótanos. Se retiraban los carra-banos de agua pura y el resto se helaba con más fuerza. Afortunadamente las cosechas habian sido buenas y cada uno se estaba metido en su casa; á pesar de esto murió mucha gente, tanto jóvenes como viejos; enfermaban de dolor de costado, empezaban á escupir sangre, y como solo en el último extremo, era cuando llamaban al médico, segun la mala costumbre del país, siempre llegaba demasiado tarde y la gente se moria.

De esta enfermedad fué de la que murió á fines de Diciembre, Mme. Picot, Rantzau de nacimiento, hermana de Juan y de Jacobo, una persona caritativa, á quien llamaban en el país la bondadosa señora Catalina y á quien queria todo el mundo; murió en Lutzelbourg, en el rigor del invierno. Cuando esto se supo, un gran desconsuelo reinó en toda la aldea.

Muchos se marcharon al entierro; y nunca olvidaré que aquella misma noche despues de mi clase, habiendo sido llamado á la alcaldía, encontré al Sr. Juan, con la cara oculta y su calva cabeza entre las manos; este hombre duro, floraba como un chico; no dejaba de sollozar y yo le oia exclamar por lo bajo:

«¡Ah! ¡Pobre Catalina!... Pobre hermana!... Dios mio.... Dios mio.... Ya no te veré más.... Todo ha concluido!»

Gamia con tanto pesar, que yo me sentí arrastrado el corazón, porque yo tambien amaba á esta excelente mujer, y pensaba, afirmándome en mi opinion ordinaria.

—Este hombre no es tan malo.... ¡Amaba á su hermana!

(Continuara.)

NÚM. 396.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

De una faz repugnante de la imprenta.

Partidarios entusiastas de la prensa periódica, y consagrados a la misma desde muchos años, no hemos podido comprender nunca que los poderes públicos se complacieran en su persecución ó atacasen sus prerogativas...

El actual poder, partidario de la libertad de imprenta, ha luchado largo tiempo antes de resolverse á disminuirla ó entorpecerla...

Para que discutir la inconveniencia de tales intemperancias, cuando salta á la crítica y la historia militar de todas épocas y países...

¿Cómo ha de extrañar, en vista de esto, al Gobierno, que para satisfacer algunas personas sus odios ó para adular á sus protectores...

Lo inconcebible, lo que verdaderamente subleva á toda persona honrada, es que los escritores anónimos, se estimen en tan poco...

No creíamos que en España, donde la nobleza y la lealtad son características, donde tenemos como símbolo de nuestra exagerada hidalguía la creación inmortal del soldado de Lepanto...

Contra semejantes caracteres todo el rigor es escaso, todo castigo insuficiente, y á los que olvidan las leyes del honor, la sociedad con su desprecio debía ante todo castigarlos.

obra violenta, — como dijo un autor contemporáneo, —

En que el escritor sin honra, Usa, injuriando á la imprenta, La pluma de la deshonra Y la tinta de la afrenta,

es ineficaz la persecucion incesante de las autoridades y la aplicacion inapelable de la ley, si no le pone correctivo la animadversión de los hombres de bien.

HAYA PRUDENCIA.

No es que en España haya menos patriotismo que en otros países, pues pruebas tiene dadas en diferentes ocasiones de lo contrario; no es que carezca de sentido práctico para apreciar los inconvenientes que tiene la intemperancia noticiaria...

Esta, que no podemos calificar sino de ligereza, ha sido la causa de que el Gobierno se haya visto precisado á prohibir la publicacion, fuera de las oficiales, de toda noticia referente á la guerra...

No hay más que coger cualquiera de los diarios que en España se publican, y nos encontraremos con una relacion circunstanciada de las fuerzas con que cada ejército, cada division, cada regimiento y cada compañía cuenta...

Las estrategias de guerra, las emboscadas, las sorpresas, no serian tales si el general que las proyecta avisase de antemano al jefe enemigo...

Ni cito hubiera entrado en Babilonia dando distinto curso al Eufrates, ni Anibal, vencido en Trasimene con la estrategia de los toros...

Comprendemos que para satisfacer la pública legítima ansiedad, se hable de los encuentros ya verificados, de las marchas y contramarchas con éxito ó sin él...

Para suplir esta falta de tacto, los Gobiernos han recomendado á la prensa periódica, más de una y más de dos veces, una exquisita prudencia y un silencio absoluto...

Nuestro ilustrado y distinguido amigo, el señor conde de Vilches contesta en las columnas de El Imparcial á dos ó tres de las quejas formuladas por el Sr. Fernandez Martin...

Reservándonos formular más adelante algunas consideraciones respecto á este asunto, solo diremos hoy que nos parecen muy difíciles de rebatir muchos argumentos del colaborador de El Imparcial...

Contra semejantes caracteres todo el rigor es escaso, todo castigo insuficiente, y á los que olvidan las leyes del honor, la sociedad con su desprecio debía ante todo castigarlos.

Anoche se reunió el Consejo del Banco de España, con motivo de haberse descubierto una nueva falsificación de billetes.

Como La Epoca haya querido encontrar en ciertas palabras de La Iberia sobre la requisita de caballos, como una censura al gobernador de Madrid, este último apreciable colega contesta en los términos siguientes:

«La Epoca no sabe si censura, elogio ó acicate es lo que se oculta bajo las líneas que ayer consagramos al Sr. Albareda, á quien nos permitimos recordar lo que acaba de suceder en Sevilla con la requisita de caballos.

Nuestro ilustrado colega hará, como nosotros, justicia á las relevantes prendas de energía y discrecion que tanto honran á nuestra dignísima autoridad civil, y comprenderá, por lo tanto, que La Iberia solo aplausos, y aplausos sinceros, puede tener y tiene para el señor Albareda.»

Los dos sueltos que siguen, pertenecen á nuestro colega La Iberia:

«Nos aseguran no es cierto, como equivocadamente se ha dicho, que el general Laserna haya sido propuesto para el cargo de capitán general de Filipinas. El Gobierno piensa utilizar sus servicios en otro puesto importante; y estamos seguros que por sus excelentes dotes cumplirá satisfactoriamente con sus deberes.

Segun tenemos entendido, la persona indicada para la capitania general de Filipinas es un importante hombre político, que ha prestado á la patria grandes servicios en elevados puestos, y que á sus condiciones de hombre de Estado reune un gran conocimiento de aquel país, donde ha permanecido doce años.»

Leemos en La Correspondencia: «La empresa de la Plaza de Toros ha dispuesto un prólogo á la corrida que se verificará el domingo próximo, y para ejecutarle tiene perdida la venta á la autoridad, como no creamos se niegue á concederla. Ha aquí el programa: A la una de la tarde se hará el encierro del ganado. El mayoral de la plaza vendrá delante, trayendo atado por los cuernos el buey de mano, al que seguirán las reses, y á estas los vaqueros y ahonados que acostumbra á ir por el encierro, vestidos de corto y montados en soberbias jacas...

Por muy sensible que sea privar á los herederos de algunos recursos, el señor gobernador de la provincia se ha negado á conceder su autorización para la fiesta, atendiendo á los peligros que tiene verificar el encierro, como se ha solicitado, en mitad del día, y en los momentos en que mayor es la afluencia de gentes en las calles y paseos.

Discurriendo sobre las nuevas aventuras á que parece se ha lanzado el ex-brigadier Pozas, dice El Diario Español:

«Un gobierno republicano fué el que despues del 14 de Febrero echó el velo de clemencia sobre la criminal intencion del Forrol, en la cual habia delitos comunes que castigar; un gobierno republicano fué el que acogió bajo su amparo al perpetuo conspirador, le reconoció sus grados y empleos y utilizó sus servicios: si aquel gobierno no hubiera protegido con el manto de la impunidad al autor de la insurreccion del Ferrol; si le hubiera entregado á los tribunales ordinarios como merecia, no habria llegado el caso de que ese faccioso de mal género hubiera tenido ocasion de perturbar á España con nuevas empresas tan criminales como la primera.»

En efecto, la impunidad que siguió á los sucesos del Ferrol y también á los de Cartagena, ha sido causa anteriormente de mayores males; y si esto ocurrido bajo el dominio de un gobierno federal, no republicano á secas, como dice El Diario Español, es de no de la mayor reprobacion, no lo es menos el sistema seguido bajo la dinastía de doña Isabel II con varios cabeceles carlistas como los Hierros y otros, quienes despues de cometer mil desmanes, entraron de potencia á potencia, con escándalo universal, en negociaciones diplomáticas, con gobiernos ultra-monárquicos, que no solo perdonaron á los facciosos sino que además los colocaron en destinos públicos, quitándolos quizá á liberales beneméritos.

Resulta, pues, que esto de la impunidad es bastante viejo entre nosotros.

La suscripcion abierta por el Ayuntamiento de Madrid para socorro de los heridos é inutilizados asciende á la cantidad de 137.052 reales.

Ya que hablamos de este asunto creemos del caso reproducir una declaracion de La Correspondencia, aun cuando dada la importancia de la cuestion, seria preferible que se publicase una aclaracion en el periódico oficial.

«Varios periódicos vienen combatiendo el decreto del ministerio de la Guerra fijando el punto en que han de depositarse los donativos hechos por los particulares con destino al ejército del Norte.

Al tomar tal determinacion el señor ministro de la Guerra, se ha fijado únicamente en la multitud de comunicaciones que se reciben diariamente en el departamento de su cargo, sobre donativos que hacen muchas corporaciones y particulares, manifestando en ellas que los donativos, tanto en especies como en metálico, obran en poder de los donantes, por no saber á qué punto enviarlos.

Por lo que queda dicho se comprenderá que el general Zavala, en quien todo el mundo reconoce rectitud de intenciones, ha tomado la determinacion que se expresa en el decreto á que hacemos referencia, sin que su texto signifique que desaparece la iniciativa individual, que tan buenos servicios está prestando.»

No terminaremos estas líneas sin consignar la conveniencia y justicia de que los donativos recogidos hasta ahora se apliquen con arreglo á la voluntad de los donantes, pues si es respetable atender á las necesidades de la guerra, como pretende el Gobierno, no lo es menos respetar la voluntad de los que han contribuido con sus benéficos dones al exclusivo alivio de los heridos y mutilados.

De La Policia.

«Anoche salió para Huelva el Sr. D. Zacarías Cazorro, Cero, y Van dos.»

«No trata La Policia muy galantemente á sus correligionarios.»

El ayuntamiento de París ha creado recientemente una escuela de aprendices en el boulevard de la Villette.

En ella el tiempo se comparte entre dos estudios diferentes: la escuela y el taller. Por una parte los profesores, para la enseñanza escolar de los discipulos; por otra, contramaestres hábiles é inteligentes los dirigen é instruyen para el trabajo del hierro, de la madera, etc., y hacer buenos cerrajeros, ajustadores, maquinistas, torneros, ebanistas, carpinteros, etc.

El Eco de Ambos Mundos, periódico que se publica en Londres, dice lo siguiente: «Se nos asegura que D. Enrique Pastor, comisario de Hacienda de España en Londres, ha presentado la dimision de su cargo por motivos que no debemos revelar mientras no tengamos la certeza de su autenticidad.»

Se han dado las órdenes correspondientes para que se admitan 20 alumnos más en la escuela de maestranza del arsenal del Ferrol.

También se ha mandado que hasta nueva orden no se admita en dicho establecimiento operario alguno, ni aun para cubrir vacante, mientras no esté terminado el arreglo del reglamento de la maestranza eventual.

El gobernador de las Baleares, Sr. Garijo, ha organizado con un celo laudable las juntas de señoras y caballeros que atienden á recoger recursos para los heridos en campaña.

- Junta de señoras.—Doña Francisca Allende Salazar de Cotoner.—Doña María del Pilar Togores de Montellin.—Doña Patricia Patron de Marrugal.—Doña Teodora Fabregues de Villalonga.—Señora marquesa de la Bastida.—Doña Antonia Chaves de Quintana.—Doña María Burques Vert de Humbert.—Doña Josefa Gradoll de Socías.—Doña Manuela Ceruti de Descallar.—Doña Francisca Rens de Rens.—Doña Isabel Miralles de Roselló.—Doña Juana María Sobas, viuda de Fiol.—Doña Celerina Bimet de Sureda.—Doña María Ignacia Socas de Hervás.—Doña Fernanda Togores de Descallar.—Doña Lúcia Nadal de Palou.—Doña Josefa Fiol de Fluxá.—Doña Josefa Rotten de Burques Zaforteza.—Doña María Mir de Domenge.—Doña Concepcion Oliver de Salvá.—Doña Catalina Campodarbe de Obrador.—Doña Gabriela Pujol, viuda de Alemany.—Doña Margarita Pujol de Pujol.—Doña Dolores Banzá de Alomar.—Doña Magdalena Pellicer de Ribot.—Doña Ana Zavalata de Roselló.—Doña Luisa Moraques de Ripoll.—Doña Catalina Verd de Masenet.—Doña Dionisia Truyols de Comasema.—Doña Dolores Vicat de Vicens.—Doña Ana Maroto de Tous.—Doña María Frau de Rosich.—Doña Magdalena Sorá de Herreros.—Doña Margarita Honar, viuda de Font.—Doña Francisca Frontera de Gorrostiza.—Doña María Ignacia Ferragut de Socías.—Doña Margarita Gaynari de Bauló.—Doña Manuela de los Herreros de Boned.—Doña Angelina Martínez de Lafuente.—Doña Luisa Banzá de Pascual.—Doña Elena Choustat de Digeon.—Doña Francisca Fons de Felii.

- Junta de caballeros.—Sres. D. Juan Palou y Coll.—D. Pablo Sorá.—D. Felipe Puigdorff.—D. Marqués de la Bastida.—D. Joaquín Fiol.—D. Gabriel Rens.—D. Antonio Marroig.—Conde de Avamans.—D. Antonio Villalonsa.—D. Juan Sureda y Villalonga.—D. Gregorio Oliver.—Don Fernando Cotoner.—D. Antonio Blanes.—Don Andrés Robert.—D. José Dezcallar.—D. Gabriel Llompart Puig.—D. José Alomar.—Don Luís Alover.—D. Melchor Vidal.—D. Pascual Ribot.—D. José Astier.—D. Miguel Fluxá.—Don Juan Burques Zaforteza.—D. Jerónimo Roselló.—D. Juan Massanet y Oclando.—D. Cayetano Socías.—D. Juan Antonio Puster.—D. Juan Palou de Comasema.—D. Mariano de Quintana.—D. Fausto Meliá.—D. Lorenzo Vicens.—D. Ignacio Ribas.—D. Mateo Tous.—D. Gabriel Alzamora.—D. Jacinto Bestard.—D. Ignacio Fuster.—D. Rafael Pomar.—D. Francisco Pina.—Don José Rosich.—D. Francisco Manuel de los Herreros.—D. Eusebio Pascual.—D. Mariano Canals.—D. Jacinto Felii.—D. Manuel Pujol.—Don Miguel Salvá.—D. Juan Bosch y Ferrer.—D. Ignacio Vidal.—D. Nicolás Humbert.—Don Agustín Salvá.—D. José Perelló.—D. Gabriel Delmau.—D. Joaquín Vannrell.—D. José Fausto Pomar.—D. Pedro Juan Barceló.—D. Nicolás Cotner.—D. Pedro Miró Granada.—D. Luis Barbarin, canónigo.—D. José Perriol, cura párroco de San Jaime.—D. Bartolomé Pieras.—D. Antonio Marqués.—D. Pedro de Gorostiza.—D. Bartolomé Fons.—D. Gaspar Moner.—D. Rafael Manera.—D. Joaquín Queglas.—D. Jaime Sancho.—D. Francisco Roselló.—D. Pedro José Gelabert.—D. Miguel Estade y Sabater.—D. Miguel Amer.—D. Pedro Ripoll y Palou.

Se ha dispuesto la movilizacion de 300 voluntarios de Ciudad-Real, al mando del señor Heredia.

Las empresas de los ferro-carriles han empezado á ingresar en el Tesoro sus respectivos descubiertos por timbre. Solamente la del Norte ha ingresado ya más de medio millon de reales.

Ya se han dado las órdenes oportunas para facilitar el pasaje á Filipinas á 13 franciscanos destinados á las misiones en el Asia.

El proyecto de arreglo de la secretaría del ministerio de Fomento, parece que aun ha de tardar algunos dias en llevarse á efecto, segun noticias de un colega.

Han sido nombrados: interventor de la administracion principal de Correos de Puerto-Rico, D. Justo Sanchez Taboada, y oficial cuarto de la propia dependencia, D. José Serrano de la Mata.

Segun noticias, el colegio de notarios de esta capital, en su última reunion, acordó facilitar cinco camas con destino á los heridos de la guerra.

He sido destituido el ayuntamiento de Albalat de la Ribera.

El día 20 de este mes quedará abierta al servicio público la carretera de Onteniente á Albaida.

El objeto que se proponia el cabezalla Fernandez de Velasco al hacer su última escursión por el Valle de Ruesga fué, segun parece, engatusar á sus compañeros de armas y fatigas, Buñes y Abascal, quienes le siguieron confiados á Balmaseda, donde la Junta los puso á buen recaudo.

Si es así, la determinacion de la Junta nos parece justa... hasta cierto punto.

El partido comunista de Francia celebra el aniversario de la Commune de París con un manifiesto en que, evocando las fechas de 93, 48 y 71, exhorta á los franceses á rechazar la tiranía. Hasta ahora su única fuerza ha sido poner el fuego á algunos bosques propiedad del duque de Broglie, primer ministro.

Para el 20 del actual se verificará la subasta de quinientos mil kilogramos de tabaco Puerto-Rico, para surtido de las fábricas del Estado.

M. Batie, presidente y ponente de la comision encargada por la Asamblea francesa de formular las leyes constitucionales, ha presentado ya redactado el proyecto de ley electoral. Es el primero que ha elaborado la comision de los treinta y cuya presentacion esperaba el gobierno antes de presentar, entre otros proyectos, el de una segunda Cámara. Se cree que el nuevo proyecto electoral disminuirá en tres millones el número de los actuales.

Ha sido nombrado jefe económico de la provincia de Toledo D. José de la Torre Ayllon.

En la subasta celebrada ayer en la Direccion de Rentas para la adquisicion del papel necesario para el servicio de loterías, no se presentaron licitadores.

El diputado francés M. de Keratry ha presentado á la Asamblea nacional una petición con motivo del dictamen de su comision sobre el campamento que organizó aquel diputado en Conlie, en Bretaña, durante la guerra francoprusiana. Esa petición acusa á Gambetta de haber sacrificado los intereses de la defensa nacional á miras políticas.

Deciase que los diputados de la derecha han resultado pedir que dicho asunto sea discutido con urgencia.

Los diputados monárquicos de Bretaña han decidido apoyar la moción que debía presentarse á la Asamblea sobre la petición de monsieur de Keratry, siendo su objeto principal la rehabilitacion de los guardias movilizados de Bretaña.

La moción ha sido firmada por 43 diputados monárquicos de los cinco departamentos bretones, habiéndose negado á firmarla 46 diputados republicanos de Bretaña.

Por consecuencia de la supresion del gobierno político de la Habana, han quedado cesantes cinco oficiales del mismo, pasando algunos otros á diversas dependencias de la isla.

La Administracion militar tiene ya cerca de siete millones de raciones con destino al ejército del Norte entre ocho ó nueve depósitos distintos. Solo en Castró y otros hay raciones para más de veinte dias. Desde ahora se darán al soldado algunos raciones de carne y racion diaria de café por la mañana. El general Rey está mostrando tal interés como director del ramo, que precisamente por esta razon el Gobierno no ha querido nombrarle para otro cargo para que venia siendo designado.

Entre el lunes y martes pasan de doce millones las atenciones de guerra que se han satisfecho por el Tesoro.

La prensa legitimista de París desmiente irridada las noticias sobre enfermedades del conde de Chambord.

Dice el Diario de Noticias de Lisboa: «Dicese que se aproxima á 300 el número de las personas que han salido de Portugal para las filas carlistas.»

Un espantoso temporal de aguas y nieves quitó parte de su belleza y brillantez, aunque no de su entusiasmo, á la magnífica recepcion que Londres hizo el día 12 á la reina Victoria, acompañando á sus hijos el príncipe Alfredo y la princesa María de Rusia. Desde Windsor, Richmond, Paddington, Oxford-Street, Regent-Street hasta el palacio de Buckingham todas las estaciones, edificios, arboles, parques, buques en el Tamesis, todo estaba adornado con banderas y parterres de flores, imitando los colores de Inglaterra y Rusia. Al día siguiente hubo gran besamanos en palacio.

El señor ministro de la Guerra ha dispuesto que con la base de 400 individuos del batallon provisional de escribientes y ordenanzas se forme un batallon, completando su fuerza con quintos sobrantes de la última reserva.

El Sr. Balaguer ha dirigido una comunicacion al gobernador civil de Puerto-Rico, recomendándole la construccion de un ferro-carril que dé la vuelta á toda la isla, pasando por seis departamentos.

Al fin el rey de los ashantes ha firmado la paz con Inglaterra: accediendo á pagar 50.000 onzas de oro. Las tropas británicas marchaban ya á embarcarse en la costa de Guinea. Aunque el pueblo inglés se muestra cada vez más contrario á expediciones lejanas, la prensa dice que no es posible que la Gran-Bretaña no haga algun esfuerzo para suprimir por medio de la civilizacion los sacrificios humanos de que se han encontrado abundantes huellas en su entrada en Comassie.

Los sacrificios humanos quedan suprimidos, y la humanidad y la civilizacion ganan en ello, pero no ha sido esta la causa sino el pretexto de la guerra. El comercio del aceite de palma ha sido la causa determinante de la guerra con los ashantes; el rey Koffi se comprometió á pagar una indemnizacion de guerra y á abrir camino para facilitar el comercio en aquella parte de Africa. Hay que celebrar, sin embargo, que para la humanidad haya habido el resultado de suprimir los sacrificios humanos.

Segun noticias de un colega, despues de tener cada soldado del ejército del Norte su calzado correspondiente, existe un depósito en Santander de 44.000 boscagules y 80.000 alpargatas.

Una cosa parecida sucede con las mantas, á pesar de lo que en contrario asegura un periódico de la mañana. Además de la que corresponde á cada soldado, quedan sobrantes en Santander 5.000, 4.000 en Madrid, y en camino 20.000.

La Gran-Bretaña ha conseguido cuanto podia apeteer en la Costa de Oro. El rey Koffi se obliga á pagarla 50.000 onzas de oro, segun dijimos, renuncia á toda soberania sobre los reinos africanos que están bajo el protectorado inglés, se compromete á abrir camino para facilitar el comercio de aquella parte de Africa, y suprime los sacrificios humanos. Tres de los seis reyezuelos sometidos al soberano de los ashantes habian hecho ya alianza con la Inglaterra.

D. Arturo Baldasago, secretario que era del gobierno politico de la Habana, ha sido destinado a un puesto de igual categoria al gobierno superior civil de aquella isla.

Hay que haberse embarcado para la Habana, el general Concha, despues de haber conferenciado con el duque de la Torre y con el Sr. Cortés Llanos. Segun noticias de El Imparcial, este ultimo ha aceptado el cargo de director general de Hacienda en Cuba.

Dice La Correspondencia: Ayer desapareció de la portería de la dirección general del Tesoro, el cuadro donde se puso el orden del gobierno suspendiendo, hasta que variaran las circunstancias, todos los pagos que no fueran para atenciones de guerra; lo cual hace creer que las circunstancias han variado y que se ha abierto de nuevo el pago de algunas otras atenciones.

Al general Serrano Bedoya, acompañan a Cataluña algunos refuerzos. Esto prueba, que tanto el Gobierno como el nuevo capitán general de Cataluña, están decididos a dar un gran impulso a las operaciones.

La Alemania envía una escuadra al Japon, influyendo sin duda en esta decision las noticias que llegan a Europa sobre la agitacion que allí reinaba contra los europeos.

Por el ministerio de la Guerra se ha pasado una comunicacion a la Diputación provincial dándole gracias por su espontaneo ofrecimiento de vestir y uniformar cuatro batallones.

A la referida comunicacion acompaña el presupuesto del armamento y vestuario de los cuatro batallones.

Las noticias de Hungría empiezan a inspirar cierta inquietud en Viena. La sedición popular de Pesth, donde la plebe llegó a incendiar la municipalidad, habia sido vencida; pero la crisis ministerial encuentra grandes dificultades para su solucion. Desde la enfermedad del ilustre patriarca del partido conservador-constitucional, Deak, este se ha dividido, y sus jefes, celosos los unos de los otros, hacen imposible la constitucion de una gran mayoría gubernamental en el Parlamento de Hungría. El emperador de Austria era esperado en Pesth.

Expedidos ya todos los mandatos electorales para la reeleccion de los ministros que eran diputados por Inglaterra, Escocia e Irlanda, así la Cámara de los Comunes como la de los Lores, se han aplazado hasta el 49 de Marzo, en que dará principio realmente la legislatura Goschen Foster y el marqués de Hasting son los tres candidatos para suceder temporalmente a Gladstone en la direccion del partido liberal.

Cardwell, liberal, y Packington, conservador, han entrado en la Cámara de los Lores.

Por el juzgado del Hospital se cita a don Luis Ricardo Forts, propietario y redactor que fué de El Federalista Español, acusado criminalmente por injurias y calumnias contra el Gobierno de la nacion y las autoridades de Cuba.

Además del personal administrativo destinado al ejército del Norte, se ha dispuesto se incorporen al mismo dos subintendentes y cuatro comisarios de guerra.

Segun nos escriben de la provincia de Alicante, el dia 10 del actual se presentó en Beniardá la partida de los facciosos capitaneada por Francisco Sales, fuerte de doce hombres, los cuales se apoderaron de cuatro sujetos y se los llevaron hasta las inmediaciones de Beniardo, en donde los ataron codo con codo y los fusilaron bárbaramente, disparándoles más de veinte tiros.

Los sujetos fusilados lo fueron Francisco Ferrí y Ferrer, alguacil que habia sido de Beniardá, su hermano Ramon, su cuñado Francisco Cortés y Ferrí y un hijo de este, todos naturales de Concentina.

Damos las gracias a los periódicos que se han ocupado del nombramiento de nuestro compañero el Sr. Ferreras por las benévolas frases que le consagran, y que demuestran las simpatias personales con que cuenta nuestro amigo.

SEGUNDA EDICION.

PARÍS 17.

Se asegura que han salido para Chislehurst, más de 5.000 franceses para cumplir al ex-príncipe imperial de Francia con motivo de haber entrado en su mayoría de edad. Durante todo el dia de hoy han continuado las recepciones. Hoy se tomarán algunos acuerdos sobre la línea de conducta que debe seguir el partido bonapartista.

LONDRES 17.

Se ha celebrado en Chislehurst con gran pompa la mayoría del ex-príncipe imperial de Francia. Han asistido a la fiesta más de 6.000 franceses. El ex-príncipe contestando al mensaje que le ha dirigido el duque de Padone ha dado las gracias a sus amigos por su fidelidad al recuerdo del emperador. Ha expresado completa confianza en la lealtad del mariscal MacMahon, quien dijo, guardará de las sorpresas de los partidos el depósito que ha recibido. «Esto no obstante añadió al príncipe, la opinion pública cree que es necesario un plebiscito para establecer un gobierno definitivo.» Ha terminado declarando que acataría el acuerdo de la mayoría.

Consolidados ingleses, a 92 1/4.
Exterior español, a 19 00.

PARÍS 17, t.

Han sido condenados a diferentes penas 14 eclesiásticos de la Lorena por haber dado lectura a una pastoral de su prelado.

ROMA 16.

Se ha celebrado con grandes festejos el cumpleaños del rey Víctor Manuel.

PARÍS 17, n.

El príncipe Gortschakoff y el conde Andrassy, ministros de los Negocios extranjeros de Rusia y de Austria, han enviado a las potencias una circular relativa a la entrevista que tuvo lugar en San Petersburgo entre los emperadores Alejandro de Rusia y Francisco José de Austria.

Hoy ha salido de París el Sr. Valarino acompañando los restos mortales de D. Salustiano de Olózaga.

Fabra.

Segun se nos comunica en los centros oficiales, al tomar el Consejo de ministros el acuerdo de que todos los donativos que se faciliten para los heridos del ejército ingresen en el Banco de España y en las sucursales de este establecimiento en las provincias, no ha sido su ánimo en manera alguna centralizar los socorros, como dice El Imparcial haciéndose la víctima, sino más bien asegurar el rápido empleo de las ofrendas que las corporaciones y particulares quieran entregar directamente al Gobierno.

No hay aquí monopolio de la caridad, ni centralizacion de los socorros, y, por consiguiente puede El Imparcial seguir con su lista abierta, sin cerrar, como dice, la puerta por donde entraban sus donantes, con lo cual seguirá prestando, como lo ha hecho hasta aquí, a la causa de la libertad y al ejército español el poderoso y patriótico concurso de su feliz iniciativa.

El decreto de la Gaceta no coarta a nadie la facultad de socorrer a los heridos en la forma que crea más conveniente, y solo se dirige a dar una sencilla instruccion a las corporaciones y particulares que crean más fácil o más ejecutivo el modo de hacer llegar sus donativos al ejército por conducto del Gobierno.

Esta es la interpretación que se da en los centros oficiales al decreto sobre donativos.

Dice El Comercio, de Santander, del lunes: Anoche llegaron a esta nuevos refuerzos para el ejército del Norte, y parece que se espera una brigada de 4.000 de la Guardia civil y carabineros, con el mismo destino.

En cuanto a las noticias del teatro de la guerra, son escasas de interés y solo se refieren a los preparativos del encuentro y a la enumeración de las fuerzas. Ultimamente contaba el ejército con 48 batallones y más de 70 piezas de artillería.

Los carlistas son más de 34.000, y durante todos estos dias han estado activamente ocupados en reforzar sus fortificaciones.

Se ha dicho que el general Serrano se propone emprender el ataque el dia 19 de este mes pero nada se sabe de positivo.

El señor gobernador civil de la provincia de Murcia ha levantado la orden de suspension que habia impuesto al periódico La Paz.

Varios periódicos han anunciado que segun noticia del cura párroco de Villafraanca del Cid, ha sido fusilado en dicho punto un individuo llamado Juan Martínez Illescás.

Este sugeto no es el Sr. D. Juan Martínez Illescás y Moreno, amigo nuestro, residente en Barcelona, lo cual tenemos una satisfacción en consignar.

La guarnicion y voluntarios de Hernani hicieron el viernes una salida a Urnieta, recojiendo 42 cabezas de ganado que llevaron a la plaza. Un grupo de unos 12 carlistas les hizo a distancia algunos disparos, pero una granada que se les envió bastó a ahuyentarlos.

Una comision, compuesta de los señores Moreno Benitez, Mazo, Llano y Pési, Rute y otras personas, que no recordamos, pasará uno de estos dias a Santander, con el objeto de recoger los restos mortales del señor D. Salustiano Olózaga.

Hemos recibido esta tarde la siguiente comunicacion del señor gobernador de la provincia:

«Excmo. señor ministro de la Gobernacion con fecha de ayer me dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Siendo indispensable que la prensa periódica de esta capital, deje por completo de comunicar al público noticias de movimientos de tropas, número y situacion de fuerzas que generalmente sirven de aviso a los enemigos de la República y hacen muchas veces infructuosas las operaciones de los ejércitos nacionales, el Poder ejecutivo de la República ha dispuesto que se prohíba terminantemente y se impida a todo trance el que los periódicos se ocupen en lo más mínimo de planes y movimientos de la campaña contra los sectarios del absolutismo, así como de la distribucion y cantidad de las fuerzas leales que están operando. De orden del Poder ejecutivo de la República se lo comunico a V. E. para los fines consiguientes.»

Lo que traslado a V. para su conocimiento y efectos oportunos.

Dios guarde a V. muchos años.—Madrid 18 de Marzo de 1874.—J. Luis Albarada.—Señor director del periódico El GOBIERNO.

Anoche salió del departamento del Ferrol para Santoña la fragata Blanca.

Ha vuelto a descomponerse el tiempo en el Norte, desde antes de ayer.

Tres reos por delitos de asesinato, han sido ejecutados hoy en Valencia.

El Gobierno mira en estos instantes, con viva solicitud, los asuntos militares de Cataluña.

A las dos de la tarde ha salido de Santander el vapor-correo de la Habana, conduciendo al capitán general D. José de la Concha.

Ayer fué batida en las inmediaciones de Albatañ, provincia de Alcabete, la faccion Roche, por el comandante de la Guardia civil, Sr. Gomez Rivera, haciéndole nueve prisioneros y tomándole armas y municiones. La columna no ha experimentado baja alguna.

Ha cesado en Antequera la huelga de obreros de una fabrica de tejidos.

El general Serrano Bedoya no saldrá para Cataluña hasta fines de semana.

NOTICIAS GENERALES.

Segun los partes recibidos en la Direccion general de Correos y Telégrafos, ayer no llovió en provincia alguna.

La temperatura máxima del aire, a la sombra, fué ayer de 18,2° y la mínima de 3,3.

Ha fallecido en esta capital el antiguo y reputado profesor de Medicina D. Serapio Escolar.

El Instituto geográfico ha concluido un magnifico plano de Madrid, en 48 hojas, que excede en mucho a los mejores de otras capitales de Europa, pues comprende una multitud de pormenores de las calles y casas.

El resumen de la matrícula oficial y libre en los institutos oficiales del distrito universitario de Barcelona durante el último curso, es el siguiente: alumnos oficiales 8.514, libres 7.058, total 15.572. Se inscribieron 4.040 para bachilleres en artes, siendo 998 aprobados y 42 suspensos; 43 para peritos, mercantiles, resultando los 48 aprobados, y 48 para agrimensores y tasadores, siendo 43 aprobados y 3 suspensos.

No se ha extinguído aun en Inglaterra el interés inspirado por el proceso de Cláudio Fontanelles, inglés, el más extraordinario de los procesos de nuestra época.

El sentenciado a catorce años de presidio está ya en la cárcel de Newgate, donde le han cortado el pelo, dado el traje de los presos, y privado del tabaco y del aguardiente, a que era muy aficionado. Como es, sin embargo, un carácter verdaderamente extraordinario, se ha negado a responder a los nombres de Tomás Castro y de Arturo Orton, que son los dos que ha llevado en Inglaterra y América, insistiendo en ser Roger Tichborne, y proyectando todavía apelar a la Cámara de los Lores ó al tribunal de la reina, de la sentencia que le ha condenado.

Mientras él ocupa aquella sombría prision, el niño heredero único de esta fortuna de príncipe, es recibido en triunfo por los habitantes del condado.

La causa, que va a publicarse entre las causas célebres, y que el primer justicia de Inglaterra ha condensado en un resumen admirable, ofrece los episodios más dramáticos y extraordinarios. Así Arturo Orton, gacnero de Londres, se embarca joven para Chile y el Perú, países que recorre con el nombre de Tomás Castro, y que habia visitado tambien Roger Tichborne, educado por los jesuitas, militar despues, é infatigable viajero, hasta que encuentra su tumba en un naufragio yendo a la Australia. La madre, que lo adoraba, no queriendo creer en su muerte, habia enviado anuncios a todas partes del mundo, ofreciendo grandes recompensas a quien la diese noticias ciertas de su hijo naufrago.

Orton cree que lo mejor es tomar su papel y su nombre, y habiéndole conocido, hace llegar a la noble señora vagos rumores de que su hijo vive en la Australia, aunque despues de haber pasado 10 años de aventuras que lo han trasformado.

Ensayado bien su papel, viene hace ocho años a Europa como Cláudio Fontanelles, y va a buscar a su pretendida madre a Paris, donde se ha bien retirado ésta, enferma, atorada por el dolor sus facultades mentales, y en lucha con su nuera, viuda de otro segundo hijo, cuyo niño era el único representante de la ilustre y poderosa familia de Tichborne. Por un misterio incomprendible, el impostor consigue hacerse reconocer por la madre, y en los seis meses que pasa en el seno de la familia, adquiere todos los secretos y la correspondencia de Roger. Algunos criados son ganados a su causa tambien.

Un año despues entabla su pleito, para el cual ha encontrado abogados, testigos y accionistas, hasta la suma de 42 millones de reales. Lo pierde al cabo de tres años, y entonces, como insistia ante, empieza este otro proceso, en que al fiscal del reino lo acusa de perjurio y de haber seducido a la joven prometida del verdadero Tichborne, en venganza de no quererlo reconocer como tal.

Lo singular es que este aventurero apenas sabía escribir una carta, y que su figura no tenía nada semejante con la de Tichborne, no obstante, lo cual, ha tenido largo tiempo engañada a la mitad de Inglaterra.

En la tienda de bordados y tirador de oro existente en la calle del Príncipe, se halla expuesta al público la bandera que regalán al batallón cazadores de Segorbe los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

La princesa Victoria, esposa del que será emperador de Alemania, ha dado el nombre de Prusia a una nueva fragata blindada botada en Sletlin sobre el Oder. A ella deben seguir otros ocho buques, que con los millares de la Francia construye la Alemania, y que elevará su flota a 23 buques blindados, además de la escuadrilla de cañoneras destinadas al Rin.

El imperio, que desea ser una potencia marítima, envía una division al Asia oriental, que debe visitar las costas del Japon y las Filipinas.

La Holanda acaba de votar en sus Cámaras la ley que consagra 30 millones de florines a la construcción, durante ocho años, de grandes fortificaciones que protejan a Rotterdam, Amsterdam y otras de sus ciudades, sirviendo de base al sistema de sus defensas los célebres diques que tanto han figurado siempre en las guerras de la antigua Flandes. Los Países-Bajos temen que un dia vuelvan a ser teatro de las luchas entre Francia ó Alemania, ó que esta quiera tener en Holanda algunos de los primeros puertos de Europa.

A consecuencia de los temporales últimos se atórg en las inmediaciones del puerto de Agullas un marinero, perteneciente a la dotacion de la escampavía Francisca.

Mañana jueves empieza en la capilla de palacio la novena de Dolores a las cuatro de la tarde, en la que despues del sermon que está a cargo de distinguidos oradores, se concluirá con el Stabat Mater por la capilla música.

Los jóvenes compositores alemanes señores Kloster y Hofmann han arreglado para piano el Adagio del cuarteto en sol de Haydn, que se hizo repetir en medio del mayor entusiasmo en uno de los conciertos de Monasterio.

De cuantos arreglos han publicado estos aventajados arregladores, se han tirado varias ediciones. Estamos seguros que el último tendrá igual fortuna, cuando menos, que los anteriores.

Habiendo acudido muchas personas a la contaduría del teatro Español, preguntando si mañana dia de San José se pondría en escena por la tarde la comedia Las manzanas de oro, la empresa del referido coliseo ha dispuesto, accediendo a los deseos manifestados, que se verifique mañana por la tarde la 52 representación de tan popular y magnifico espectáculo.

El 23 de Abril, aniversario de la muerte de Cervantes, se publicará en esta capital un grueso volumen impreso en las acreditadas oficinas de Rivadeneira, con el primer que acostumbra y el cual contendrá varias obras desconocidas del gran escritor y que se conservaban manuscritas hasta ahora en la biblioteca colombiana; una de ellas es una descripción animadísima de los costumbres de Sevilla, con el título de Los Mirones, y otra un discurso filosófico sobre la vida del campo y la de la corte, obra escrita en el tiempo que medió entre la publicación de La Galatea y el Quijote.

Acompañan a estos escritos el entremés de Refranes, bosquejo primero del Quijote y muchas ilustraciones sobre el apellido del Toboso, rectificaciones sobre quien fué el fingido Ave Haneda, y otros trabajos de interés sumo para la historia literaria de España, así como para la vida del gran escritor, entre ellas un ameno cuadro del sitio en que supone Cervantes la novela de Rinconete y Cortadillo, y nuevas datos sobre este escritor en la batalla de Lepanto.

La oficina de navegacion de Washington ha recibido un telegrama del capitán Belknap, comandante del buque de guerra americano Tuscarora y jefe de la comision exploradora del Pacifico, nombrado por el gobierno de los Estados Unidos. Este telegrama, transmitido desde el Tuscarora, que a últimas fechas estaba fondeado cerca de la costa de China, ha venido a resolver el problema de la posibilidad de construir a través del Pacifico un cable submarino que ponga en comunicacion directa a San Francisco con Yokohama y Pekin. Segun los reconocimientos hechos por el capitán Belknap, será más fácil y costará menos tender el cable en el fondo del mar Pacifico, para unir el Asia con América, que lo fué colocar el que existe hace más de siete años entre el nuevo continente y Europa.

Los informes del inteligente jefe de la expedicion darán por resultado la construcción de otro telegrafo submarino a través del inmenso mar que llenó a Vasco Núñez de admiracion y de entusiasmo... Pronto debe inaugurarse el telegrafo submarino entre el Brasil y Jamaica. Por medio de él quedarán unidas todas las naciones de la América del Sur con el resto del mundo. Como todas ellas son hermanas nuestras por el idioma y por la sangre, las felicidades de una manera especial, porque participan de las conquistas más útiles y maravillosas de la civilizacion moderna.

En el teatro de la Zarzuela han empezado los ensayos de una nueva obra de los señores Hurtado y Aceves, titulada Una canción de amor.

El número de cartas expedido por la administración de correos de Suiza ha sido en 1873, el de 55.925.334, ó sea, segun cálculo estadístico, 21 cartas por cada habitante. Las sumas de dinero libradas por el giro mútuo ha pasado de 100.000.000 francos, lo cual constituye una cifra elevada para una poblacion de 2.700.000 habitantes.

Cada dia va en aumento el consumo de licores alcohólicos en los Estados Unidos. Segun una Memoria del comisario de la renta interior, los derechos sobre alcoholes han producido durante el año que acaba de finir un aumento en la renta de 43.110.000 francos; los de licores fermentados 5.312.000 y, por último, los del tabaco han aumentado en 3.500.000 francos.

El sábado de la presente semana se verificará definitivamente en el teatro de la Opera el beneficio y despedida del Sr. Selva. El programa es el siguiente:

Segundo acto del Barbero de Sevilla, por la señorita Fossa y los Sres. Stagno, Boccolini, Selva y Fiorini. Segundo acto de la Mutta di Portici, por los Sres. Tamberlick y Selva. Cuarto acto de los Hugonotes, por la Sra. Sass y los señores Stagno, Boccolini y Ordinas. La Despedida, monólogo lírico dramático, poesia del Sr. Santisteban, música del maestro Barbieri, ejecutado por el Sr. Selva.

Como verán nuestros lectores, el programa es magnifico, pues además del acto segundo del Barbero en que tanto se distingue el Sr. Selva, oiremos el celebre duo de la Mutta cantado por Tamberlick y Selva, y el acto cuarto de los Hugonotes, reputado como el más admirable de cuantos ha concebido el genio musical.

Además toman parte en la funcion casi todos los artistas más notables de la compañía, circunstancias todas que son prenda segura de que la despedida del Sr. Selva ha de ser la funcion más notable, sin duda, de toda la temporada.

Esta funcion es de abono y corresponderá a la 404, segundo turno par. Los señores abonados a los demás turnos podrán, segun nos participa la empresa, disponer de sus localidades hasta el jueves 19, y desde este dia los que tienen encargos las recogerán en contaduría.

Un periódico valenciano da cuenta del siguiente hecho, no muy conforme, por cierto, con el espíritu civilizador:

«El miércoles de la semana pasada verificóse en la playa del Cabañal, un desafío a la inglesa que habria sido curioso el presenciarlo si otros resultados menos fatales hubiera producido. Fué el caso que unos marineros acompañados de dos militares de la dotacion de un buque de guerra inglés, que les sirvieron de padrinos en el lance, se dirigieron al punto indicado, y allí comenzó entre ellos un pugilato a trompis, durante el cual uno de los combatientes rodó por el suelo lo menos diez veces. Cuando esto sucedia, se padrino le levantaba y proseguia la lucha.

Los contendientes estaban desnudos hasta la cintura, y terminado el desafio vistieronse, se lavaron en la acequia del Ribuet, y fueron a beber juntos como buenos camaradas en un café. Las lesiones que se infirieron eran de bastante consideracion; uno de ellos sacó el rostro todo acardenalado, y el otro la cabeza completamente magullada.»

de Carlos. El jurado está dividido en dos secciones, correspondientes a la diversa índole de las obras. Forman la seccion literaria los Sres. don Ramon de Mesonero Romanos, D. Manuel Canete, D. Manuel Tamayo y Baus, D. José de Selgas y D. José de Castro y Serrano. La seccion de Bellas Artes se compone de los Sres. D. Carlos Luis de Rivera, D. Pedro de Madrazo, don José Vallejo, D. Francisco Domingo y D. Bernardo Rico, director artistico de la Ilustracion.

Se ha puesto a la venta la aplaudida pieza cómica del Sr. Fernandez Bremon, titulada Los espiritus.

En la próxima semana darán principio en el teatro Principal de Valencia las representaciones de una compañía de Opera, de la que forman parte las primas doñas Sras. Wanda Miller, Ravaglia y Torricelli; la contralto, señora Teresina Ferni; los Sres. Nori y Maurelli; el barítono, Sr. Pedro Farvaro, y el bajo, Sr. Uctani. El maestro director es el Sr. D'Alesio.

Continuamente se está recomendando como necesario el proyecto de crear una comision en el Ayuntamiento para la correccion de nuestros letreros, que con grave detrimento de la lengua castellana se fijan por todas partes en esta capital; pero este pensamiento debe haberse dado al olvido cuando por cuenta del Municipio se cometen algunas erratas tan garrafales como las siguientes, que se leen en los cristales de algunos faroles, ESGRUMA, DUPUR DE ALVA.

«¿Querrán significar Esgrima y Duque de Alva? Si así es que lo pongan claro, sino se figurarán que está escrito por algun concejal de anteriores administraciones.»

Algunas noticias sobre el comercio de cablello posizo nos darán a conocer que este va cada año en aumento en la vecina República. En 1871 se vendieron en Francia 51.816 kilogramos de pelo trabajado; en 1872, 85.959 kilogramos; en 1873, 102.300 kilogramos.

Ha regresado a Madrid, de su breve excursion a Andalucía, el Sr. D. Carlos Frontaura.

BANCO DE ESPAÑA.

Habiéndose presentado en las cajas de este establecimiento un billete falso de la serie de 400 escudos, emision de 30 de Noviembre de 1872, el Banco, siguiendo la costumbre que tiene establecida, lo anuncia al público, haciéndole notar las principales diferencias que lo distinguen de los legítimos, que son las siguientes:

El papel es más duro y de clase más inferior, y los transparentes más opacos, con la propension a romperse por los filetes claros que contornan las letras y guarnimos de los mismos transparentes.

El grabado de figura y adornos aparece más ordinario y de entonacion menos brillante por estar ejecutado en litografía; la estampacion de la orla pálida y hermosa, y las letras microscópicas que la componen son de mayor tamaño y resultan confusas en su mayor parte.

Doblando el billete falso, y midiéndolo vertical y horizontalmente por las líneas exteriores de la orla, resulta como un canto de duro más pequeño que el legítimo.

La letra se halla pegada de trecho en trecho con pedazos de papel delgado para imitar la in-crustacion de la de los legítimos.

Tambien se anuncia al público que el dia 23 del actual se pondrán en circulacion los billetes de la serie de 400 escudos, emision de 1.º de Mayo de 1873, y a la mayor brevedad los de 50 escudos de la misma emision.

Madrid 17 de Marzo de 1874.—El secretario, Manuel Ciudad.

BOLSA.

En la cotizacion oficial de hoy han quedado los valores a los precios siguientes:

Renta perpétua al 3 por 100, 15,12 1/2; idem a fin del corriente, 00,00; idem exterior, 18,10; billetes hipotecarios, 00,00; bonos del Tesoro, 32,99; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emision de 4.º de Abril de 1850, 00,00; obligacionés generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 28,85; idem nuevas, 00,00; id. de 20.000 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 135,15.

Cambios sobre Londres a 90 dias fecha; 49 50; sobre París, a ocho dias vista, 5,45.

SANTO DE MAÑANA.

San José y San Bernardo. Cuarenta Horas en la parroquia de San José.

ESPECTACULOS.

FUNCIONES PARA MAÑANA, a las 8 de la noche.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—Funcion 402 de abono.—Turno 3.º par.—A las 8 1/2.—Roberto.

ESPAÑOL.—A las 4 1/2.—Funcion 25 de tarde.—Las manzanas de oro.—A las 8 1/2.—Funcion 144 de abono.—Turno 3.º impar.—La misma.

ZARZUELA.—Funcion extraordinaria y fuera de abono a beneficio de la «Asociacion internacional de heridos en campaña». 7.º distrito del Hospital de la Cruz Roja.—A las 8 1/2.—Los comediantes de antaño.—Un concierto casero.

APOLO.—A las 8 1/2.—Funcion 144 de abono.—Turno 3.º impar.—El buen caballero.—Por no escribir las señas.

ROMEA.—A las 8 1/2.—La isla de San Baladrán.—A las 9 1/2.—Equilibrio de amor.—A las 10 1/2.—El joven Telémaco.—A las 11 1/4.—Acto segundo de la misma.

SALON ESLAVA.—La funcion de tarde se anunciará por carteles.—A las 8.—Una Agencia matrimonial.—A las 9.—El carbonero de Subiza.—A las 10.—El tres de Abril.—A las 11.—El suicidio de Alejo.

MARTIN.—A beneficio del primer actor y director D. Francisco Rodriguez.—A las 8.—Don Juan de Serrallonga.—Baile.

GRAN EXPOSICION ENCICLOPÉDICA, Carrera de San Jerónimo, num. 23.—Entrada, un real; soldados y niños, medio real.

MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas Tudesos, 34, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.



CARPINTERIA, EBANISTERIA
GRAN FABRICA DE MESAS DE BILLAR
DE CAMILO LAORGA.

Premiado en cuantas exposiciones ha tomado parte y por varias corporaciones científicas.
En dicho establecimiento se encuentra siempre un gran surtido de mesas de billar para la venta, de diferentes clases y tamaños, desde 3.500 rs. una hasta 30.000.

LOS DOS MUNDOS.
FABRICA DE CHOCOLATE.

Probad cuantos chocolates se conocen, y haced comparacion con los de esta casa fabrica, á los precios de 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12 y 14 rs. libra, con canela y sin ella.
CHOCOLATES DE CACAO TABASCO.—El conocido como inmejorable, á 12, 14 y 16 reales libra.
CHOCOLATES DE TABASCO A LA VAINILLA.—A 12, 14 y 16 rs. libra.
CAFES.—El inmejorable de Córdoba (Méjico), Caracollo, Moka, Puerto-Rico y otros.

ALMANAQUE LITERARIO É ILUSTRADO
PARA EL AÑO DE 1874.

REDACTADO
Por D. PEDRO MARIA BARRERA, con la colaboracion de los señores
Aguilera, Alarcon, Almageritiy, Amador de los Rios, Ayala, Barbiel, Bedmar, Blasco, Breton de los Herreros, Cabiedes, Calvo, Cambrero, Campoamor, Cánovas del Castillo, Carreras y Gonzalez, Castellano, Catalina, Cazorro, Claret, Coello, Correa, Cortazar, Coupigny, Diana, Echevarria, Eguilaz, Escobar, Escrich, Fernandez, Fernandez y Gonzalez, Fuentes, Garcia Gutierrez, Gil, Hartzenbusch, Hurtado, Lerroux, Luceno, Lustonó, Llano y Pési, Llavera, Mateos, Monreal, Moreno Godino, Moreno Lopez, Nuñez de Arce, Pacheco, Palacio, Palacios y Toro, Pedrosa, Pereda, Puente y Brañas, Retes, Rosa Gonzalez, Sagarazu, Solvador, Santisteban, Sanz, Selgas, Sepúlveda, Serra, Soriano de Castro, Valcarcel, Vallejo Villergas, Zorrilla y otros.

PARA MANILA.

(VIA DE SUEZ)
Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía.
AUREA..... 3.500 toneladas
LEON..... 3.500
IRURAC-BAT..... 3.000
BUENAVENTURA..... 3.000
EMILIANO..... 3.000
Este empresa despacha cada 40 dias uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona: todos ellos son nuevos y construidos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camareta independiente para señoras y familias.

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRATS.

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.
Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo Luxardo de Zare, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, el Curasao y Aniseta de Poquin, Ponche al rom, Ca ao á la vainilla, Aniseta de Burdes, Oldtom, Kira Wasse Ajenjo suizo, Ginebra, Rom Jamaica, Whiskey, Cognac fine, Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.
Latas de pescados en conserva de las mejores fabricas del país y del extranjero; Trufas del Perigord, Poisgras Strasburg, carnes inglesas, Pickles, Mostazas y salsas preparadas.
Aceites superior, clarificados en Valencia, Marsella y Niza; mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé; quesos de bola, nata, Chuester, Roquefort, Gruyere y Parmesano; frutas de la Habana, galletas inglesas, tés, cafés y azúcares de las clases más selectas; salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bolonia.
Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se venden en mi establecimiento.

AGUA CIRCASIANA

Usada por todas las familias reales y toda la nobleza de Europa.
APROBADA POR LOS MÉDICOS MÁS EMINENTES
Y POR TODA LA IMPRENTA EXTRANJERA.
El AGUA CIRCASIANA restituye á los cabellos blancos su primitivo color, desde el rubio hasta el negro azabache, sin causar el menor daño á la piel. No es una tintura, y en su composicion no entra materia alguna nociva á la salud; hace desaparecer en tres dias la caspa, por inveterada que esté; evita la caída del cabello y vuelve la fuerza y el vigor juvenil á los tubos capilares.
Más de 100.000 certificados prueban la excelencia del Agua Circasiana, cuyo uso reemplaza hoy en todos los países los otros preparados y tinturas, tan dañosos para el cabello.
Precio del frasco, 4 pesetas; frascos conteniendo el doble, 7,12 pesetas.
Todos los frascos van en magnificas cajas de carton, acompañadas de un prospecto con la marca y firma de los únicos depositarios.
HENRRYS Y GOMANIA.—LISBOA.
Véndese en la botica de los Principes. Borrel, hermanos, Puerta del Sol, núm. 5.—(5.—A.)

BIOGRAFIA
DE LA
MONJA DE LAS LLAGAS
Este libro, llamado á ser el complemento de nuestra revolucion, toda vez que se dirige á ilustrar al pueblo, rasgando el velo de la hipocrisis, la ambicion y del fanatismo, es de un valor inmenso en el actual orden de gobierno. En él se describen dia por dia y minuto por minuto por todos los ardidese, todas las imposturas de que se valió la moja Patrocinio hasta dominar el ánimo de Isabel de Borbon y ser valedera en la absoluta de España.
Se halla de venta en la imprenta de los Sres. Rojas, calle de Tudescos, número 34, principal, al precio de 6 rs.

PRESTAMOS
sobre alhajas, papel del Estado, fincos y papeletas de Monte de Piedad.—Baratura, prontitud y reserva al hacer las operaciones. Calle de Preciados, número 13, entresuelo, Madrid.—Los préstamos de alhajas se hacen por un año. Venta de alhajas y relojes de oro á precios fijos y baratos.—Mensualmente se imprime la lista con los precios de las alhajas que hay de venta y se da gratis en el establecimiento.—Los relojes se venden garantizados, para lo cual la casa, además de su contribucion, está inscrita en el gremio de come cientes de relojes.—No se compran, ni ven en ni se empeñan alhajas de doble, plaqué ni piedras falsas, y si solo de oro, plata y piedras finas.—Se compran y cambian alhajas.—Se compra toda clase de papeletas de empeño de alhajas, cartas de pago de la Caja de Depósitos, papel del Estado, libranzas del Giro Mútu y carpetas de cupones. Las habitaciones de empeño están en tratamiento separadas de las de venta. (1—A.)

OBRA INTERESANTE
EL GUIA PRACTICO EN LA ENSEÑANZA
DE LA
GRAMÁTICA DE LA ACADEMIA,
por el maestro normal
D. JOSÉ RUIZ MEDIAYLLA Y PIÑOL.
Véndese en casa del autor, calle de Regeneros, núm. 9; en las librerías de Hernando, Arenal, 11; Rosado, Carlos, 3, y en la administracion de este periódico.
Precios.—Madrid, 12 rs. ejemplar en rústica.
Provincias: 12 ó 13 rs., si se remite por el correo.
Extranjero 20, y Ultramar 26 rs.
Las cuatro partes de EL GUIA, que se expenden tambien separadamente, 3, 5, 4 y 2 rs. la primera, segunda, tercera y cuarta parte respectivamente.
Los pedidos hechos al autor tendrán la ventaja de un 5 por 100 desde 10 á 50 ejemplares, y un 10 desde 50 en adelante. No se servirán pedidos sino en vista de letras de fácil cobro. No se responde de extravíos.

SASTRES Y COSTURERAS.
Las que tengan máquinas á propósito para coser prendas de paño, se les dará á construir á precios convencionales. Travesa de Trujillo, núm. 2. (8—D.)

AVISO.
Se alquilan grandes locales á propósito para fabricas ó talleres. Darán razon, Plaza de las Peñuelas, carpintería de La rga.

SASTRES Y COSTURERAS
Se necesitan costureros para prendas de tropa. Dirigirse travesa de Trujillo, núm. 2. (9—D.)

BLANCO NIEVE DE CLEOPATRA.
COLORIDO HUMANO Ó ROSA DE CLEOPATRA.
Un rostro blanco solo, exento de pecas, arrugas, manchas espi.illas, ó ligeramente sonrosado, es como un rayo de sol que se presenta en un hermoso paisaje.
La blan-ura, la flexibilidad, la transparencia y la lozanía del cutis, son condiciones indispensables para la hermosura completa de la mujer.
Con estos dos higienicos y mejorados des cubrimientos, que estubo usando por espacio de cuarenta años esta célebre y bellísima reina de Epiro, consiguió acabar la carrera de la vida con los ojos, la dentadura y toda la superficie de su cuerpo como la misma Hebe, ó la diosa de la juventud.
Precio: 6 y 20 rs. frasco, del Blanco; 6 y 20 reales del Colorido humano.
Uso: se aplica bien el frasco: se da con un pañito ó esponjita y con otro se extiende á voluntad.
Exíjase este busto en la etiqueta para evitar fraud. s de este sin riva' cosmético.
Sa'ud, 9, principal, y Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 farmacias, d' guerías, y perfumerías. El perfeccionador, L. de Brea y Moreno, inventor acreditado. (1—A.)

LA DECLARACION DE PIRATAS
DE LOS
BUQUES INSURRECTOS DE CARTAGENA
Este interesante folleto de actualidad está de venta al precio de 2 rs. en la administracion de este periódico.

BAZAR DE JUGUETES
DE
A. VEGA.
Calle de Hortaleza, núm. 19.
Este establecimiento, el más barato de todos, ofrece un bonito surtido de toda clase de juguetes, bisutería, artículos de tocador, de escritorio, de mesa, de viaje y objetos de novedad.
PRECIO FIJO.

Cafés de la Compañía Colonial. PREMIADOS CON MEDALLA DE MÉRITO en la Exposicion de Viena de 1873. ÚNICA MEDALLA CONCEDIDA Á ESPAÑA EN EL RAMO DE CAFÉS. CINCO CLASES DE CAFÉS MOLIDOS. DEPÓSITO GENERAL: calle Mayor, 18 y 20. SUCURSAL: Montera, 8. MADRID.

SOCIEDAD GIO. BATTÀ LAVARELLO Y COMPANIA. SERVICIO POSTAL ENTRE ITALIA Y LA AMERICA DEL SUR. GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES DE CUATRO PALOS.—VIAJES RAPIDOS EN 15 DIAS. SALIDAS FIJAS DE CADIZ, EL 14 DE CADA MES. El 14 de Marzo saldrá para RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES el vapo correo italiano. EUROPA. CAPITAN, D. E. FERRO. Precios del pasaje comprendido billete de ferro-carril ó de vapor hasta Cádiz.

LOS VASCONGADOS, su país, su lengua y el Principio L. L. Bonaparte, etc. COMPANIA COLONIAL. CHOCOLATES DOCE medallas de premio CAFÉS, TÉS, TAPIOCA, antigua nombradía, abundantes surtidos. Depósito general calle Mayor, 18 y 20, Madrid. Sucursal Montera, 8.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. LÍNEA TRASATLANTICA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA. LÍNEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLANTICAS. AGENTES. Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripoll y C.; Santander, Perez y García; Coruña, Da Guarda; Valencia, Dar y C.; Alicante, Faes hermanos y C.; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28. (7—D.) MENSAJERIAS MARITIMAS FRANCESAS. SERVICIO QUINCENAL DE VAPORES-CORREOS PARA MANILA, DAKAR, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Sesenta vapores de gran carrera y per'e hacen con toda regularidad este servicio. Para precios y mayores detalles, dirigirse al agente de la compañía en Madrid, J. Debuc, Alcalá, 51. Salidas para Manila el 1.º 15 y 29 de Marzo. (14—A.)